

Ochrana životního prostředí v územním řízení

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá problematikou ochrany životního prostředí v územním řízení. Téma ochrany životního prostředí je na poli Evropské unie v současnosti aktuálním tématem a harmonizační tendence silně ovlivňují také právní úpravu stavebního práva. Ochrana životního prostředí v územním řízení koresponduje s hlavními zásadami ovládajícími environmentální problematiku – zásadami prevence a obezřetnosti. Podrobné posouzení záměrů ještě před jejich realizací eliminuje případné negativní vlivy těchto záměrů na životní prostředí.

Hlavním cílem této diplomové práce je analýza roztržité právní úpravy ochrany životního prostředí v souvislosti s územním rozhodováním v České republice a její zpřehlednění. Práce se neomezuje pouze na současnou právní úpravu, ale soustředí se i na změny přinášené přijetím nového stavebního zákona, který má nabýt definitivní účinnosti 1. ledna 2024. Ačkoliv po tomto datu již nebude řízení před stavebními úřady rozdělené na řízení územní a řízení stavební, neboť tato řízení budou spojena do řízení jediného, potřeba ochrany životního prostředí, stejně jako způsoby její ochrany, v modifikované formě zůstává.

První část diplomové práce se zabývá vymezením pojmů souvisejících s územním řízením, zásadami ovládajícími ochranu životního prostředí a identifikací subjektů územního řízení a jejich postavení v něm. V části druhé jsou zpracovány nástroje ochrany životního prostředí v územním řízení. Část třetí se týká ochrany zvláště chráněných oblastí v územním řízení se zaměřením na národní parky, chráněné krajinné oblasti, lokality soustavy Natura 2000 a ochranu půdy. V části čtvrté jsou uvedena některá rozhodnutí vyjadřující se k některým dlouhodobě problematickým aspektům souvisejícím s ochranou životního prostředí ve správních řízeních. Novou právní úpravou stavebního práva a souvisejícími změnami ochrany životního prostředí v řízeních podle tohoto právního předpisu se zabývá část pátá.

Klíčová slova: územní řízení, životní prostředí, ochrana